



读者至上

星期三

2022年12月28日

农历壬寅年十二月初六

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 陶岗



微信公众号: XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

第 4687 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

四川省经济工作会议分析当前经济形势、部署明年经济工作,要求—— 实现质的有效提升和量的合理增长

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,做好经济工作意义重大。如何全面辩证看待当前国内外经济形势,四川省经济工作会议分析当前经济形势,部署明年经济工作,要求——实现质的有效提升和量的合理增长。

12月26日,四川省经济工作会议作出研判:明年既是保持回升势头、稳住经济大盘的窗口期,又是优化动能结构、提升发展质效的攻坚期。四川省经济下行压力虽大,但支撑经济持续健康发展的有利条件仍然较多。

在观大势中谋大事 紧跟中央部署做到有的放矢

做好经济工作首先要观大势、谋大事。当前,百年变局和世纪疫情不断加剧演化,超预期变量和不确定不稳定因素明显增多。从国际看,外部环境依然严峻复杂;从国内看,经济发展面临挑战与战略机遇并存;从四川省看,经济波动明显加大,高质量发展还存在许多卡点瓶颈。

大河有水小河满。许多与会代表反复提及中央经济工作会议的一个综合研判:我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,加上政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。

大家认为,党中央因时势优化调整疫情防控策略,对推动经济运行整体好转作出重大部署,必将极大提振各方信心、释放潜力活力,有力推动经济运行和生产生活秩序回归正常轨道。从扩大国内需求到加快建设现代化产业体系,从切实落实“两个毫不动

摇”到更大力度吸引和利用外资……中央经济工作会议作出的一系列安排,既立足当前又放眼长远,抓住了新形势下推进我国现代化建设的关键和要害。

大家表示,只要我们全面把握中央经济工作会议精神,紧扣实际找准切入点和发力点,明年经济工作就能有的放矢。面对发展中存在的矛盾和问题,更要审时度势、保持定力,努力在短期波动中把握长期趋势,在风险挑战中捕捉发展机遇,在复杂局面中赢得工作主动。

四大有利条件支撑 四川经济持续健康发展

部署2023年经济工作,四川省经济工作会议再次强调“坚持稳中求进工作总基调”,要求推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

支撑四川经济持续健康发展的有利条件是什么?会议从四个方面进行了分析:重大战略叠加、重大政策加持、重大布局优化、重大项目建设提速。

党的二十大报告将成渝地区双城经济圈建设列入国家区域重大战略,为四川奋进现代化新征程带来新的历史机遇。同时,“一带一路”建设、新时代推进西部大开发形成新格局、长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部陆海新通道建设等在川交汇布局,这些都有利于四川争取更多国家支持、集聚更多

高端要素,加快打造带动全国高质量发展的增长极和新的动力源。

政策方面,国家打出财政政策、货币政策、产业政策、科技政策、社会政策“组合拳”,进一步释放内需潜力,构建统一大市场、畅通国内大循环。“中央明确,积极的财政政策要加力提效。”四川省财政厅厅长陈书平表示,抢抓政策窗口期,全力争取中央转移支付支持,统筹用好债券资金,整合各类财政资源,创新财政政策措施,加强政策协同发力,提升发展能力,提振市场信心,稳定经济增长。

与此同时,国家加大生产力布局统筹力度,尤其是加快绿色低碳等前沿技术研发和推广,把加强重要能源勘探开发摆在更加突出的位置,清洁能源及支撑应用产业将迎来黄金发展期。而四川正着力打造世界级优质清洁能源基地,发展机遇空前。

会议还提到,四川省项目储备充足,政策性开发性金融工具项目居全国前列,一大批交通、能源、水利、大科学装置等项目密集落地,为四川省高质量发展积蓄了强力后劲。

推动高质量发展“进位” 拿数据说话、凭实绩交卷

会议对做好2023年经济工作明确了总体要求,强调要确保高质量发展“进位”。

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。四川省人均地区生产总值、全员劳动生产率、居民人均可支配收

入等指标在全国靠后,高质量发展存在差距。

与会者表示,提出高质量发展“进位”,这样的安排符合中央要求、体现四川担当,有利于稳预期强信心增共识,更好凝聚全省高质量发展合力。

对四川而言,“进位”既有需要也有可能。会议指出,四川是人口大省,推动高质量发展不仅需要补短板、强弱项,实现质的有效提升,也需要保持高于全国及同类地区发展的增速。这也是巩固经济大省优势地位、强信心稳预期、与中长期发展目标相衔接的需要。

同时,只要加力加劲、跳起摸高,把该谋的大事谋在前,把该做的工作做到位,就完全能够实现既定目标。

会议要求,各级各部门要切实增强大局意识、责任意识,铆足一股劲去拼、拧成一股绳去干,努力实现明年“一季度稳步开局、二季度加快回拉、三季度持续上行、四季度平稳收官”。

各地的“任务书”也在会上明确:成都经济增速要高于全省,位居全国副省级城市前列;绵阳、宜宾、泸州、南充、达州经济增速要高于全省,对标比拼省外副中心城市;其他市(州)也要快跑赶超、争先晋位。

与此同时,省直相关部门也要各司其职、各尽其责。会议还透露,四川省委正研究建立全省经济发展责任体系,把经济工作干得好不好与经济增长多少、发展质量好不好联系起来,拿数据说话、凭实绩交卷。

据四川日报



加快复工复产 助力企业“走出去”

12月26日,重庆市沙坪坝区重庆国际物流枢纽园区内的团结村铁路中心站一派繁忙景象。连日来,随着重庆复工复产有序推进,重庆通过中欧班列、西部陆海新通道、长江黄金水道、渝满班列等出海出境通道,有效加快本地生产企业复工复产步伐,助力企业“走出去”。

特约记者 孙凯芳 摄

四川江油 稳“存量”扩“增量” 拼出工业发展加速度

□吴勇 何鑫 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

进入四季度以来,江油市各工业企业保持“拼”的精神,拿出“闯”的劲头,铆足干劲,稳“存量”扩“增量”,奋力冲刺全年目标。

位于江油高新区的江油东方玻璃有限责任公司是一家集各类玻璃包装酒瓶的研发、设计、生产制造、销售于一体的生产型民营企业。当前,工人们正开足马力提产值、扩增量。

在该公司酒瓶包装生产线,一台六色丝印烫金一体机正在忙碌地生产,它的主要工作就是将一个半成品的白酒瓶变成成品。有了它的存在,3个人配合一天的产量相当于以前30个人纯手工一天的生产量,生产效率提高了十倍。

受今年夏季持续高温限电限产和疫情影响,该公司经营和产品交付都受到了比较严峻的挑战,为了按时交付订单,公司通过引入多台先进的智

能制造高效设备,以最大限度抓效率提产量。

同时,该公司也下大力气自主研发出自动套袋机、自动贴牌机、自动夹瓶机等行业内先进的智能设备,为公司由传统制造向智能制造转型奠定坚实的基础。

据了解,公司1-10月产值达到1.599亿元,同比增长5%。近期还大量招工,使人工和机器“齐上阵”来力保整个产值完成全年目标。随着10月12日一号窑炉点火投产,让公司的产能得以实现翻倍增长。

江油东方玻璃有限责任公司副总经理介绍:“在点火投运之后,整个生产规模将达到6万吨玻璃,产值在原来的基础上翻一番达到4个亿,我们有信心通过以上举措来打赢四季度的攻坚战,完成全年的生产目标。”

江油启明星华创化工有限公司是绵阳市境内唯一一家无机碱生产企业,拥有国际领先的零极距离离子膜电解生产工艺,实现了合成炉远程操作,现生产能力达20000吨。

当前,该公司正积极推进盐酸合成炉技改项目,目前已完成项目总体建设的90%,预计年底投产。项目建成后,合成炉热回收效率提升约30%,全年增加蒸汽产量1800吨,预计节约180吨标煤,有效地助推了企业节能降耗、降本增效,为企业可持续发展奠定了坚实基础。

江油启明星华创化工有限公司安全环保部副主任张远明说:“本次合成炉技改项目与普通合成炉相比,它最大的优势在于安全与能耗,采用了自动点火系统和起火保护装置,从本质上使安全得到了保障,同时还降低了电锅炉的负荷,节约了电耗。”

在另一家国家级专精特新“小巨人”企业——四川远方高新装备零部件股份有限公司,工人们也正在加大马力赶进度,忙着完成前期因限电和疫情积压的几万件热核聚变薄层材料的产品交付工作。

据了解,该公司1-10月产值达到5050万元,增长9.9%。目前公司正围绕原材料保供、设备正常运行、生产组织协调、科学制定操作工人作业时间来提高产能。

在今年四季度的最后一个多月里,江油市各职能部门深入企业进行指导和帮助,企业方面持续开足马力加大生产,抢进度、补欠账、拼速度、找增量,跑出了企业达产满产“加速度”。各工业企业也精准调度,对标三季度及全年目标,聚焦专精特新发展方向,不断提升企业综合竞争实力,全力冲刺全年目标任务。



版式设计:肖琴 责任编辑:颜国武